

■ 闲情空间 ■

富贵竹叶子发黄

张先生:我水培了一瓶富贵竹,换了水后第二天叶子便开始发黄,之后一天比一天黄。请问是什么原因?应该怎么办?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:富贵竹发黄的原因:一是长期放置于室内弱光处,缺少光照。二是缺氮肥,植物缺氮也会出现叶子发黄现象。三是水质不洁,富贵竹没生根前,一般3天换一次晒过的水,若长时间不换水,病菌会侵入枝条基部,影响水分吸收,造成部分叶片变黄脱落。建议:放在通风散射光较好处,施少量氮肥。若根部已经发黑腐烂,要用利刃截去一段,保持水质洁净,15至20天即可生根,生根后不宜经常换水,可以适当加水。

如果您有花鸟鱼虫方面的问题,可拨打电话0311-88629395,我们将找专家为您解答。

两套“安全”主题邮票

2025年4月15日,中国邮政发行《全民国家安全教育日10周年》纪念邮票,全套1枚(右图)。2014年4月15日,习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上,首次明确提出了“总体国家安全观”。2015年7月1日,十二届全国人大常委会第十五次会议通过了国家安全法,并将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。全民国家安全教育日10周年,不仅是对过去十年国家安全工作的总结和回顾,更是对未来国家安全工作的展望和动员。邮票图案采用醒目庄重的红金配色为主色调,以汉字“安”为主体,结合全民国家安全教育标识图案,体现出“大安全”理念和安全教育主题。

党和国家政府历来关心经济建设和人民群众的安全工作。1980年,经国务院批准,于当年5月在全国开展安全月活动。为使之经常化、制度化,确



定今后每年5月都要开展此项活动。

为纪念“全国安全月”制度的建立,广泛深入地进行安全生产、文明生产的宣传,中国邮政于1981年的5月20日发行一套《全国安全月》纪念邮票,全套4枚(下图)。图案分别为“基建安全”“矿山安全”“交通安全”和“农林安全”。设计者用宣传画与装饰画相结合的技法

绘画。4枚邮票图案上的人物形象抽象简洁,以图标形式出现在画面之中。其中“基建安全”“矿山安全”和“农林安全”邮票图案上的人物都佩戴安全帽,有的还穿戴安全手套和长靴,而“交通安全”一枚邮票,图案是一老一小手拉手通过十字路口交通岗时的情景。背景图案则突出了各自不同的环境特点:“基建安全”是楼房的建筑工地及吊塔;“矿山安全”是矿山及矿工使用的掘进机;“交通安全”是交通路口的信号灯及汽车;“农林安全”则是森林及伐木工人使用的工具。4枚邮票图案用色也非常简洁,人物均为近似剪影的白色,背景图案分别为蓝色、棕色、紫色和绿色,而安全帽、手套、长靴及信号灯则用带有警示作用的红色,突出了各自的安全重点。总之,全套邮票图案构思巧妙,画面简洁,色彩对比强烈,主题突出。

党玉占/文



乐游园

开心一刻

属相

甲:“听说到花果山旅游,属猴的游客凭身份证可以免票进入!”

乙:“要是我去,门票不可以优惠?”

甲:“你属什么?”

乙:“我算是二师兄,能不能半价?”

一起变老

元元一家逛商场。元元的妈妈想买一瓶抗衰老的精华液,元元的爸爸看了一眼价格,连忙委婉地劝阻:“老婆,我希望能和你一起慢慢变老!”

元元的妈妈听后十分感动,扭头对营业员说:“我要买两瓶。”

丁强 供稿

谜语

- 1.昨日阴天;
- 2.只身讨债;
- 3.今天晴朗;
- 4.十口之家;
- 5.南京转晴;
- 6.东西有山水;
- 7.浊水已处理;
- 8.耳旁站一人。(各打一字)

陈剑伟 供稿
(答案本期找)

父亲的八哥

退休之后,父亲便爱上了养鸟。鹦鹉、画眉、山雀都养过,养的最投人、乐趣最多的当属八哥。

父亲的八哥是邻居送的雏儿。它刚到我家的时候,嘴大而方,脚细而黄,身上只有一些稀疏的绒毛。看它那丑陋的模样,儿子小光总爱凑到跟前对着它做鬼脸。父亲笑言,八哥是小光的“兄弟”,就叫小亮吧。

小亮虽然小,但是已经会喊饿了——只要它一喊“叽、叽、叽”,父亲就会给它端上新鲜的鸟食。这小家伙能吃能拉,笼子里要不了多长时间就一堆鸟粪。但是,父亲却没有因此厌烦,他一边喂食,一边打扫鸟笼,一天多次,乐此不疲。

小亮长得很快。不到一个月,嘴长而尖,羽毛黑又亮,翅膀下边两侧羽毛白如羊脂,非常漂亮。父亲一有时间就教它说话,但小亮也许是天生愚拙,“你好”之类的寒暄语就是不会说。有时,我们不想扫父亲的兴,就上前温声软语地教它说“爸爸”,它只是转着明亮的小眼睛,淘气地望着我们。

这天,它突然喊了一声“小光”,还夹带着父亲浓厚的尾音。小光开始以为是爷爷在喊他,当看清是八哥喊他后,他惊喜地把这一发现告诉了我们。父亲知晓后很高兴,笑着说:“我就说,我养的八哥怎么会不聪明呢?”

父亲高兴了,小光却不干了。八哥一天到晚喊小光的名字,小光生气

了,冲上前就要打八哥。父亲拦住他,儿子提出了条件:“不打它也可以,只要你叫它不要喊我的名字。”“它喊你不是喜欢你吗?”“我不要它喜欢。你喜欢它,你让它喊你的名字啊!”“我也想让它叫我的名字,可是它叫不来啊!要不,你教给它。”

新闻报道都说八哥会说话,不知道是不是真的,我家的八哥却只能说“小光”,至于其他的话就模糊不清了。它能把“小光”喊流利,恐怕是父亲每天经常找小光的缘故。

当然,八哥的聪明还是有目共睹的。每天父亲进门,八哥就望着父亲,兴奋地“嘎嘎”叫,在笼子里跳来跳去;父亲走到笼前,它就会扑扇着翅膀,发出“噢噢”的声音;父亲端进水给它洗澡,它就跳起来,吹起“嘘嘘”的口哨……每每看到八哥在笼子里欢呼雀跃,父亲就会眯着眼,伸出手抚摸它那光滑的羽毛。

一天,八哥忽然不吃不喝了。这时,父亲急得到处打听八哥为什么萎靡不振。多种办法想尽,依然没有结果,父亲也因为跟着着急瘦了一圈。

“我觉得小亮应该是孤单了,我们可以给它找个伴儿试试。”小光开玩笑说。父亲听了,忽然来了精神,隔天便从市场上买来了一只八哥。八哥自从有了伴儿,叫声又响亮起来。

“不光人要有伴儿,鸟儿也一样啊!”父亲拎着笼子遛弯儿的时候,逢人就这样唠叨。

刘华/文

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网